



奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

东方湖

广西篇

工人日报 5
2021年6月2日 星期三

八桂满目新 奋进正当时

本报记者 庞慧敏

广西地处祖国南疆，具有光荣的革命传统，是我党开展革命活动和建立地方组织较早的地区之一。新中国成立后，党领导广西各族人民走上社会主义道路。在党中央的亲切关怀下，1958年3月5日，广西壮族自治区宣告成立，八桂大地由此开启了团结进步、繁荣发展的新历程。

党的十八大以来，习近平总书记对广西发展赋予“三大定位”新使命，提出“五个扎实”新要求。今年4月25日至27日，习近平总书记在广西考察时提出

“建设新时代中国特色社会主义壮美广西”的总目标。

如今，广西立足区位优势，扩大开放合作，积极服务和融入新发展格局；实施工业强桂战略，推动经济高质量发展；全面打赢脱贫攻坚战，书写中国减贫奇迹的八桂华章……民族区域自治制度的光辉实践，使广西呈现崭新局面，5700万八桂儿女正自信地担当起新定位、新使命，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，锐意进取，砥砺前行，谱写建设壮美广西、共圆复兴梦想的新篇章。

开放合作，服务融入新发展格局

广西地处在我国大陆东、中、西三个地带交汇点，是华南经济圈、西南经济圈与东盟经济圈的结合部，是西南乃至西北地区最便捷的出海通道，也是联结粤港澳与西部地区的重要通道。广西发展的潜力在开放，后劲也在开放。

4月28日，钦州港东站，一列满载3687吨氧化镁等货物的集装箱班列驶向重庆团结村站。这是西部陆海新通道今年开行的第1818列班列，也是西部陆海新通道海铁联运班列累计开行的第一万列班列。

3年多来西部陆海新通道建设飞速发展。目前，西部陆海新通道铁海联运班列已开辟54条集装箱航线、61个海铁联运铁路站点，连通我国14个省区市，目的地覆盖新加坡、日本、澳大利亚、德国等全球100多个国家和地区的200多个港口。

畅物流，促贸易，助产业。西部陆海新通道正日益成为连接“一带”和“一路”，协同衔接长江经济带、成渝地区双城经济圈、海南自由贸易港的战略通道，为构建陆海内外联动、东西双向互济的开放格局作出重要贡献。

挂牌还不到两年，广西自贸试验区建设硕果累累。2020年，南宁片区着力建设面向东盟的金融开放门户南宁核心区，今年一季度，中国—东盟金融城新增金融机构（企

业）32家，累计入驻194家，完成年度目标任务的40%。钦州港片区港口集装箱吞吐量达94.7万标箱，同比增长40.6%。

围绕面向东盟、沿边开放、陆海新通道三大特色和市场主体需求，广西自贸试验区形成了首批44项在全区范围复制推广的制度创新成果，国家赋予的120项改革试点任务总实施率达94%。

自治区商务厅提供的数据显示，今年一季度，广西自贸试验区开放型经济排头兵作用初步显现，实际利用外资1.3亿美元，同比增长352%；外贸进出口额预计510亿元，同比增长105%，约占全区外贸进出口总额的36.9%。

广西加快“东融”步伐，全面对接粤港澳大湾区，大力推进“湾企入桂”，与港澳建立了旅游、金融、交通等重点领域合作机制。

中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会对立中国—东盟合作，面向全球开放，已成功举办17届，成为广西亮丽的名片和中国—东盟重要的开放合作平台。

“第十八届东博会将继续采取‘实体展+云上东博会’形式举办，围绕落实习近平总书记视察广西时的重要讲话和重要指示精神以及在第十七届东博会开幕大会提出的‘四点倡议’，策划举办相关展览、会议和活动。”东博会秘书处有关负责人表示，本届东博会将拓展平台功能，服务构建双循环新发展格局，升级中国展区，促进高质量共建“一带一路”，推动构建更紧密的中国—东盟命运共同体。

不久前，国务院正式批复同意龙邦公路口岸扩大部分为国际性口岸并扩大开放那西通道。作为广西三大重点口岸之一，龙邦口岸是桂西、滇东、黔南等中国西南地区通往越南及东南亚各国便捷陆路通道之一。百色市沿边管委有关负责人表示，下一步将打造申报国家级边（跨）境经济合作区，以及综合保税区等更高级别的开放平台。

广西开放的大门越开越大，开放的实效越来越好。自治区商务厅有关负责人表示，“十四五”时期，广西要充分发挥区位优势，利用国内国际两个市场两种资源，畅通强大国内市场和东盟市场循环大通道，促进资源要素跨国跨区域流动与高效集聚，加快构建国内国际双循环重要节点枢纽。

工业强桂，推动经济高质量发展

工业是广西加快经济结构调整的主战场，从3年前工业高质量发展大会召开，再到今年部署推进工业振兴，工业强桂战略贯穿于广西的发展理念和发展脉络中。

工业是广西经济发展的顶梁柱，在糖业、汽车、冶金、机械和铝业等领域，广西均形成了良好的发展基础和产业布局，但产业结构不优、层次不高、后劲不足等突出问题是亟待破解。

唯有创新才能自强、才能争先。

在广西南铝加工有限公司（以下简称“南南铝加工”）冷轧制造中心，全长170多米的铝带气垫式热处理线轰鸣运转，泛着银光的铝带在气流作用下漂浮移动。这是目前行业内最先进的铝合金带材连续热处理线，生产加工出的高表面质量带材可广泛应用于汽车、3C半导体等领域，身价倍增。

责任编辑：朱欣 王维砚
版式设计：朱欣
制图：肖婕妤

如今，从航空航天到航海高铁，从科技发展到生活领域，随处可见南南铝加工出品的“国货”高端铝产品身影。广西南南铝加工有限公司党委书记、董事长韦强表示，近年来，公司不断通过自主研发打破国外技术束缚，实现了国产自主生产工艺与质量可控。

外观富有科技感，承载无人驾驶技术，可搭载机械臂，在制造和物流领域承担一系列高重复、高准确、高危险的工作任务……在上汽通用五菱，这个看起来像天外来客的“新宝骏智慧魔方”已走出实验室，投入物流、生产。

“智慧魔方可将通讯、移动、智能、控制等功能做成模块，根据用户不同场景需求，形成不同产品形态，实现更大意义的‘场景定义汽车’。”上汽通用五菱车云协同经理潘涛介绍说，公司将以网联化、智能化、电动化、共享化为特征的发展新动能，构筑新一轮产业竞争的新赛道。

新科技的浪潮席卷而来，孕育着新经济拔节生长的无限空间。全区推进工业振兴大会提出，今后三年，广西将力争战略性新兴产业占工业比重提升5个百分点以上。

“广西将重点在生物工程、人工智能、量子信息、第三代半导体等领域适度超前布局，打造未来产业孵化器、加速器等孵化平台，支持未来产业加速培育壮大。”自治区工信厅有关负责人表示。

在中国（广西）自由贸易试验区南宁片区

脱贫攻坚，八桂儿女奔向美好生活

“我们过上好生活，永远不忘党恩情……”如今在广西环江毛南族自治县毛南山乡，《柳叶刀颂党恩》的歌声随处飘荡。

一年来，环江乘势而上——

打造培育地方特色农产品品牌，带动全县特色水果及油茶种植26.8万亩；发挥“中国优质蚕丝生产基地”优势，蚕农养蚕年收入11亿元。

实施“湾企入环”专项行动，打造产业集群。2020年，总投资10亿元的华威科技公司智能终端产品项目成功投产；全县规模以上工业企业30家，完成工业总产值23.3亿元。

给习近平总书记写信的毛南族群众谭美春，2020年通过种植水果收入18万元，同时带领合作社销售砂糖橘50万公斤。今年初被推选为村委会副主任的她对记者说：“现在带领群众发展致富的信心更足了。”

总书记的谆谆教导和殷殷嘱托，极大地激发了八桂儿女发愤图强。

自治区党委和政府把脱贫攻坚作为最大政治责任和第一民生工程，凝心聚力、迎难而上、尽锐出战，全面打赢脱贫攻坚战，实现全区634万建档立卡贫困人口全部脱贫、5379个贫困村全部出列、54个贫困县全部摘帽，书写了中国减贫奇迹的八桂华章。

脱贫之后，八桂儿女没有松劲、歇脚，针对一些脱贫地区发展基础仍然比较薄弱、部分脱贫人口存在返贫风险、巩固脱贫成果任务还很艰巨的实际，全区坚持靶心不变、力度不减——

坚持“自治区负总责、市县落实、乡村实施”等工作机制不变。坚持财政专项扶贫资金投入力度不减，坚持驻村帮扶队伍不撤和定点帮扶关系稳定。

对照国家标准，结合实际确定一批乡村振兴重点帮扶县，给予倾斜支持。完善农村低收入人口社会保障和救助制度。全面落实防止返贫监测和帮扶机制。

视觉中国供图

广西壮族自治区工业和信息化厅供图
①：南宁，少数民族载歌载舞欢度三月三。
②：柳州新能源汽车下线。
③：在柳州螺蛳粉产业园一家螺蛳粉企业，工人在外包装车间里忙碌。

新华社记者黎寒池摄

视觉中国供图

④：桂林漓江山水。

中国东盟自由贸易区港口。

广西壮族自治区工业和信息化厅供图